

亚行示范项目引领湖南职教系列报道之二

看亚行项目“激活”岳阳职院新动能



岳阳职院教师赴宝岛台湾访学合影。(资料图片)

湖南省示范性高职院校、湖南省卓越高职院校、湖南省黄炎培职业教育优秀学校、国家“优质专科高等职业院校”、国家“双高计划”项目建设单位……这些“高含金量”的殊荣，都标志着岳阳职业技术学院办学综合实力和社会影响已位居全国高职教育先进行列。

而学校之所以能取得如此多荣誉，正是由于其抢抓亚行职教项目建设的契机，加快推进学院项目建设提质提速，书写了地方高职教育改革发展的璀璨诗篇。

课程资源形成特色

“同学们，现在请大家跟随我的脚步，一起感受诗意的中国传统文化。”在《诗意中国——走近中国传统文化》微课上，学校商贸学院教师刘荣带领学生感受着中国传统文化。据悉，作为亚行贷款职教示范项目软实力课程资源建设项目之一，《诗意中国》课程团队亲赴岳阳传统地方文化聚集地，精心筹备素材，最终以专业水准完成了微课录制。

岳阳院副院长李永红告诉记者，在亚行项目的助推下，学校顺利完成了《大型游乐设施维护与保养》《农村实用技术精选》《诗意中国——走近中国传统文化》三个项目的课程资源建设，共录制了91个微视频。

课程资源开发推动了学院专业品牌建设。记者了解到，学校已构建了老年健康服务、妇幼健康服务、健康装备制造与维护、健康产品流通服务、健康养老服务、健康信息服务等6大特色专业群。

教师成长再上台阶

2019年暑假，学校机电工程学院教授孙鹏前往德国纽伦堡大学访学。来到纽伦堡大学，德国工业4.0发展的迅猛态势也让她颇有感受，“智能工厂”“智能生产”“智能物流”的发展模式让她收获良多。访学归来，针对学院中国游乐设施产业联盟协同创新中心科研如何发展的问题，她开始了面向游乐设施专业优势的研究。

“近年来，在亚行贷款职教示范项目软实力建设

项目的支持下，学院开展了思政、科研等各类骨干教师培训班并通过研修访学、大师引领、企业锻炼等方式，不断搭建教师专业成长平台，畅通教师成长通道，全面提高教师教学科研能力、专业实践能力和社会服务能力。”学院党委委员、组织人事处处长彭济红说。

目前，学院已造就了一支高水平“双师”队伍。其中，教授、副教授272人，博士、硕士257人，“双师”教师占比92%。成立大师(名师)工作室16个，拥有国家及省级教学创新团队4个、二级教授1人、湖南省芙蓉教学名师1人、省级专业/学科带头人5人、省级教学名师2人。

办学条件不断优化

1月2日，在学校培训大楼前，该校培训学院院长彭云告诉记者，自培训大楼落成以来，学院已经开展各类社会培训80多期，培训人数达12000人。“这座建筑面积9968平方米的大楼已成为岳阳市社会培训与职业教育的第一个大型综合基地，对提高学院社会培训工作具有里程碑意义。”

记者了解到，得益于项目建设的春风，岳阳职院已迈入学院高质量发展的高光时刻。学院办学条件不断优化。近五年，学院投入近亿元，兴建了社会培训大楼、洞庭湖特色动植物标本馆等教学实训设施，对校园网、田径场、校园道路、学生宿舍、教室、体育馆等进行了升级改造，学院已成为现代化的智慧校园。 ■三湘都市报全媒体记者 杨斯涵 黄京

通讯员 金慧莉 胡迪辉

消防行动

郴州安仁：“网格化”助力冬春火灾防控

近日，郴州市安仁县消防救援大队联合安仁县委政法委员会、安仁县组织部，开展安仁县城区网格联系单位下沉社区动员会暨城区安全隐患排查部署会，对全县228个县直单位开展城区消防安全快速排查业务培训。

“网格员要入户开展消防隐患排查，尤其是深入辖区老旧小区、‘多合一’开展消防安全隐患排查，做好‘岁末年关’消防安全工作。”培训会上，大队长胡畅向党政机关工作人员、社区网格员、安监站工作人

员、驻村网格员等人群讲解消防安全常识、快速排查安全隐患知识，同时因地制宜、因人施策精准进行疏散逃生自救、电动车安全充电、冬季安全取暖、电气火灾预防等方面的知识普及。

集中隐患排查中，安仁县消防救援大队不断创新思路，有计划有步骤地组织、引导各基层网格化力量开展消防安全隐患排查，特别发动网格员上门为独居老人、留守儿童及弱势群体等进行培训，夯实火灾防范基础，提升火灾防控能力。 ■通讯员 刘婕

1001个夜晚，1001个故事 90后乡村女教师 用故事点亮孩子心灵

1001个夜晚，1001个故事，身边的故事、榜样的故事……麻小娟坚持每晚走进学生宿舍，利用睡前半小时打着手电筒为孩子们讲故事，用思想的光芒点亮孩子的夜空。近日，常德市“90后乡村教师麻小娟用故事点亮孩子心灵”的报道引发热烈反响，被网友称赞：“她不仅点亮了孩子的心灵，更是用陪伴照亮了孩子前行的道路。”

这样一位“故事老师”成长中是否也有动情的故事？2021年12月31日，三湘都市报记者走进麻小娟的母校——湖南第一师范学院。

每晚30分钟的故事，成为师生间不变的约定

1993年出生的麻小娟，2015年6月毕业于湖南第一师范学院音乐舞蹈学院，现在是常德市鼎城区蔡家岗中学的一名教师。跨度7年，从周家店中学到蔡家岗中学，每天晚上就寝前听麻老师讲30分钟故事，已成为师生间不变的约定。

农村留守儿童多，最需要的便是温暖和关爱。有一个叫芳芳的孩子，因为肚子疼，麻小娟赶紧带芳芳去医院看病并打电话通知家长，但电话一直没人接。原来，芳芳的父母都患有精神疾病没有手机，她留的是伯伯的电话，但伯伯为躲债，陌生电话从不接听。看着眼圈泛红的芳芳，麻小娟很内疚，她在想：班上还有多少个“芳芳”呢？

“老师，晚上能给我们讲故事吗？好想你多陪陪我们。”之后，在学生的提议下，麻小娟从此排了表，星期一、三在男生寝室讲故事，星期二、四在女生寝室讲。麻小娟说：“讲故事的过程也是自我提升的过程。我和学生在好故事的熏陶下一道健康成长。”

“一个故事就像是一滴微不足道的水，也许不足以影响学生的成长，但是，10个、100个、1000个故事呢？水滴石穿呢！”麻小娟说。一千零一夜，这一个个蕴藏着深刻主题的故事让孩子们学会了，“知识可以改变命运”，“人应该学会满足，才会快乐”，“朋友之间要互相包容，不要彼此伤害”……

多才多艺，离不开背后的坚持与努力

麻小娟一直就是讲故事的高手吗？时间回到麻小娟的大学生活，尽管已毕业6年，但湖南第一师范学院的老师们对她的印象依旧记忆尤深。

“她是一个多才多艺、积极热心的人。但凡要做好一件事情，她一定会持之以恒。”周芳是麻小娟的大学班主任，她说，麻小娟平时在日常生活中是一个低调不张扬的学生，她的学习非常好。

这些优异的表现离不开她背后的坚持与努力。音乐舞蹈学院钢琴教研室主任周颖是麻小娟的钢琴老师，她告诉记者，“大学四年，麻小娟坚持每日早起，我们总能一大早在琴房或舞蹈室看见她练琴和练功的身影。”

红色精神，撒播一颗坚守教育初心的种子

毛泽东与第一师范纪念馆、红色教育培训学院副馆(院)长杨丹曾是麻小娟的课程老师以及毕业论文指导老师。杨丹回忆，那时候有部分同学对教育类课程兴趣不高，麻小娟作为学习委员，她这样跟同学们说：“国家之盛衰视人才，人才之消长视教育，教育之良窳视师范。师范者，教育之教育，固陶铸国民之模范，造就青年中国之渊泉也。”原来这正是当年毛学长看到这则招生广告才决定读师范，立下了改造中国与世界的远大志向。她劝同学们要学好教育类课程，掌握好教学法，才能成为一名好教师。杨丹说，一师光荣的革命传统和深厚的教育传统，赋予了她深厚的家国情怀与红色血脉，千年学府百年师范的文化气质与精神内核，在她的心灵中撒播了一颗坚守教育初心的种子。

■三湘都市报全媒体记者 刘镇东 黄京